

Wykład 45.

Dowód twierdzenia o regularności
rozwiązań.

Oznaczenia:

$$F: (a, b) \times \Omega \longrightarrow \mathbb{R}^n, \Omega \subset \mathbb{R}^h$$

F jest klasy C^k .

$$(x_0, y_0) \in (a, b) \times \Omega$$

$\varepsilon, \delta > 0$ takie, że

$$[x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon] \subset (a, b)$$

$$\overline{B}(y_0, \delta) \subset \Omega$$

Oznaczamy

$$M_j = \sup_{(x,y) \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon] \times B(y_0, \delta)} \|D^j F(x,y)\|$$

Tutaj $\|\cdot\|$ oznacza dość skomplikowaną normę, zależącą od j :

• dla $j=0$ $\|F(x,y)\|$ jest zwykłą normą w \mathbb{R}^n .

• dla $j=1$ $D^1 F: (a,b) \times \Omega \rightarrow L(\mathbb{R}^{n+1}, \mathbb{R}^n)$

i rozpatrujemy normę indukowaną.

• dla $j=2$ $D^2 F: (a,b) \times \Omega \rightarrow L(\mathbb{R}^{n+1}, L(\mathbb{R}^{n+1}, \mathbb{R}^n))$.

i tak dalej

Dygresja motywująca (d-mot)

Jeśli $y' = F(x, y(x))$, to możemy rozwinąć y w dkt x_0 .

$$y(x) = y(x_0) + (x - x_0) F(x_0, y_0) + \frac{y''(x_0)}{2!} (x - x_0)^2 + \dots$$

wielkość $y''(x_0)$ jest suma

$$\frac{\partial F}{\partial x}(x_0, y(x_0)) + \frac{\partial F}{\partial y}(x_0, y_0) F(x_0, y_0)$$

wzrost pochodne obliczamy stosując wielokrotnie \circledast : wstawiając

$$x = x_0, y = y_0$$

Niech dla $j \geq 0, j < k$
wyrażenie $\hat{y}_j(x)$ będzie
wielomianem stanowiącym j -te przybliżenie
Taylora funkcji $y(x)$ wokół x_0 .

To znaczy:

$$\hat{y}_0(x) \equiv y_0$$

$$\hat{y}_1(x) = y_0 + (x - x_0) F(x_0, y_0)$$

$$\hat{y}_2(x) = y_0 + (x - x_0) F(x_0, y_0) +$$

$$+ \frac{1}{2} (x - x_0)^2 \left(\frac{\partial F}{\partial x}(x_0, y_0) + \frac{\partial F}{\partial y}(x_0, y_0) F(x_0, y_0) \right)$$

$$\hat{y}_3(x) = \dots \left. \begin{array}{l} \text{notna czujność wzmocni} \\ \text{d. Bruno.} \end{array} \right\}$$

Uwaga: zakładamy, że δ i ε są

tak małe, że $\forall x \in (x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon)$

kulka o środku w $\hat{y}_k(x)$ i promieniu

δ jest zera w Ω .

Określony przestrzeni X :

X jest przestrzenią funkcji: u klasy C^k

$u : (x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon) \rightarrow \Omega$, taki δ , że

1) $\|u - \hat{y}_k(x)\|_{C^k} \leq \delta$, oraz

do stopnia k .

2) Rozwinięcie Taylora u wokół x_0 jest równe $\hat{y}_k(x)$

Operator T określony na X

jest zadany wzorem:

$$Ty(x) = y_0 + \int_{x_0}^x F(x, y(x)).$$

Lemat 1. Jeśli $y_1 = Ty$, to

$$y_1'(x) = F(x, y(x)).$$

Dowód:

$$\frac{d}{dx} \left(y_0 + \int_{x_0}^x F(s, y(s)) ds \right) =$$

$$= \frac{d}{dx} \int_{x_0}^x F(s, y(s)) ds = F(x, y(x)).$$

Wniosek: Jeśli y ma rozwinięcie (do k -tego stopnia)

Taylora wokół x_0 równie $\hat{y}_k(x)$,

to Ty też.

Dowód: z postaci Ty wnioskujemy,

że $Ty(x_0) = y_0$. z Lematu 1 otrzymujemy,

$$\text{że } Ty(x_0)' = F(x_0, y_0).$$

Dalej stosujemy indukcję i Lemat 1.

Dla drugiej pochodnej, widzimy, że

$$\frac{d^2}{dx^2} T y(x) \Big|_{x=x_0} \stackrel{\text{Lemat 1.}}{=} \frac{d}{dx} F(x, y(x)) \Big|_{x=x_0} =$$

$$= \frac{\partial F}{\partial x} (x_0, y(x_0)) + \frac{\partial F}{\partial y} (x_0, y_0) y'(x_0) =$$

$$\underline{\underline{y(x_0) = x_0, y'(x_0) = F(x_0, y_0)}}$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} (x_0, y_0) +$$

$$+ \frac{\partial F}{\partial y} (x_0, y_0) F(x_0, y_0) = y''(x_0).$$

Dla wyższych pochodnych z Lemat 1

pozwalą nam wyznaczyć j -tą pochodną

$T y(x)$ w terminach co najwyższej $(j-1)$ -szej

pochodnej $y(x)$. To formula na linii indukcyjnej. Ścisłość pomijamy.

Lemat 2: Dla dostatecznie małych

ϵ, δ jeżeli $y(x) \in X$, to

$$\|T_y(x) - \hat{y}_k\|_{C^k} \leq \delta.$$

Dowód:

Przeprowadzimy dowód dla $k=1$ i $k=2$, w pozostałych przypadkach dowód jest analogiczny.

Dla $k=1$ teza Lematu mówi:

$$\|T_y(x) - y_0 - F(x_0, y_0)(x - x_0)\|_{C^1} \leq \delta.$$

Mamy:

$$\sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \| T_y(x) - y_0 - F(x_0, y_0)(x - x_0) \|$$

$$= \sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \left\| \int_{x_0}^x F(s, y(s)) ds - F(x_0, y_0)(x - x_0) \right\|$$

$$\leq \sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \left\| \int_{x_0}^x F(s, y(s)) ds \right\| +$$

$$+ \sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \| F(x_0, y_0)(x - x_0) \| \leq$$

$$\leq 2M_0 \varepsilon.$$

Dla pierwszych pochodnych:

$$\sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \left\| \frac{d}{dx} (T_y(x) - y_0 - F(x_0, y_0)(x - x_0)) \right\| =$$

Lemat

$$= \sup_{x \in [x_0 - \varepsilon, x_0 + \varepsilon]} \| F(x, y(x)) - F(x_0, y_0) \| \leq$$

$$\leq \sup_{x \in [x_0 - \epsilon, x_0 + \epsilon]} \| F(x, g(x)) - F(x, y_0) +$$

$$+ F(x, y_0) - F(x_0, y_0) \| \leq$$

$$\leq \sup_{x \in [x_0 - \epsilon, x_0 + \epsilon]} \| F(x, g(x)) - F(x, y_0) \| +$$

$$+ \sup_{x \in [x_0 - \epsilon, x_0 + \epsilon]} \| F(x, y_0) - F(x_0, y_0) \| \leq$$

② *Tatwiefste:*

$$\| F(x, y_0) - F(x_0, y_0) \| \leq \sup \left\| \frac{\partial F}{\partial x}(s, y_0) \right\| |x - x_0|$$

$$\leq M_1 \cdot \epsilon$$

$$\textcircled{1} \| F(x, g(x)) - F(x, y_0) \| \leq$$

$$\leq \text{analytische jeh mstz} \leq \sup_{s, x} \left\| \frac{\partial F}{\partial y}(x, s) \right\|$$

$$\cdot \| g(x) - y_0 \| \leq$$

$$\leq M_n \sup_x \| g(x) - y_0 \| \leq$$

zT₂ drogu: $\|y(x) - y_0\| \leq \delta$ - za stabe

dobro drogu:

$$\|y(x) - y_0\| = \|y(x) - y(x_0)\| \leq$$

$$\leq \sup_{.s} \|y'(s)\| |x - x_0| \leq \delta - \epsilon.$$

Ostatecznie:

$$\left\| \frac{d}{dx} (Ty(x) - y_0 - F(x_0, y_0)(x - x_0)) \right\| \leq$$

$$\leq M_1 \epsilon (1 + \delta).$$

W szczególności:

$$\left\| \frac{d}{dx} (Ty(x) - y_0 - F(x_0, y_0)(x - x_0)) \right\|_{C^1} \leq$$

$$\leq (M_0 + M_1 (1 + \delta)) \epsilon \leq \delta$$

Jeśli $\epsilon \ll \delta$.

Dla $k > 1$ postępujemy analogicznie

Twierdzenie: dla dostatecznie
małych ε, δ , odwzorowanie $T: X \rightarrow X$
jest kontraktne.

Dowód:

Przeprowadzamy dowód dla $k=2$.

Ustalony $y_1, y_2 \in X$,

$$(Ty_1 - Ty_2)(x) = \int_{x_0}^x F(s, y_1(s)) - F(s, y_2(s)) ds.$$

Czyli, jak w klasycznym przypadku:

$$\|F(x, y_1(x)) - F(x, y_2(x))\| \leq M_1 \|y_1 - y_2\|_{\text{sup}}$$

a zatem:

$$\sup \|T y_1(x) - T y_2(x)\| \leq M_1 \varepsilon \|y_1 - y_2\|_{\text{sup}}$$

Szacowanie pierwszej pochodnej:

$$\frac{d}{dx} \|T y_1(x) - T y_2(x)\| = F(x, y_1(x)) - F(x, y_2(x)).$$

zTj sposob:

$$\|F(x, y_1(x)) - F(x, y_2(x))\| \leq M_1 \|y_1 - y_2\|_{\text{sup}}$$

nie ma powodu, aby to było mniejsze niż 1.

Ale z definicji: x zachodzi

$$y_1(x_0) = y_2(x_0). \quad \text{A zatem:}$$

$$\|y_1(x) - y_2(x)\| \leq |x - x_0| \cdot \|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}} \leq \varepsilon \|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}}$$

Uzly:

$$\left\| \frac{d}{dx} (T_{y_1}(x) - T_{y_2}(x)) \right\|_{\text{sup}} \leq M_1 \varepsilon \|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}}$$

Skocufemej drugre pochodne:

$$\begin{aligned} \left\| \frac{d^2}{dx^2} (T_{y_1}(x) - T_{y_2}(x)) \right\|_{\text{sup}} &= \left\| F'_x(x, y_1(x)) - \right. \\ &- F'_x(x, y_2(x)) + F'_y(x, y_1(x)) y_1'(x) - \\ &- F'_y(x, y_2(x)) y_2'(x) \left. \right\|_{\text{sup}} \leq \\ &\leq \left\| F'_x(x, y_1(x)) - F'_x(x, y_2(x)) \right\|_{\text{sup}} + \\ &+ \left\| F'_y(x, y_1(x)) y_1'(x) - F'_y(x, y_2(x)) y_2'(x) \right\|_{\text{sup}} \leq \end{aligned}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{pícnosy} \\ \text{czynných} \\ \text{tak jak poprzednio} \end{array} \right\} \leq M_2 \varepsilon \|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}}$$

$$\begin{aligned} & + \left\| F_y'(x, y_1(x)) y_1'(x) - F_y'(x, y_1(x)) y_2'(x) + \right. \\ & \left. + F_y'(x, y_1(x)) y_2'(x) - F_y'(x, y_2(x)) y_2'(x) \right\| \leq \\ & \leq \|F_y'(x, y_1(x))\|_{\text{sup}} \|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}} + \\ & + \|F_y'(x, y_1(x)) - F_y'(x, y_2(x))\|_{\text{sup}} \|y_2'\|_{\text{sup}} \end{aligned}$$

①: $\|y_1' - y_2'\|_{\text{sup}} \leq \|y_1'' - y_2''\| \cdot \varepsilon$, $y_1'(x_0) - y_2'(x_0) = 0$ w x_0 .

②. $\|y_2'(x)\| \leq C$ dla pewnej stałej C .

ta stała może być wyznaczona w terminach

$\mu_0, \mu_1, \delta, \varepsilon$, ale nie jest to konieczne.

W antyżyciu i tym:

$$\begin{aligned} \textcircled{2} &\leq C \| F'_y(x, \gamma_1(x)) - F'_y(x, \gamma_2(x)) \|_{\text{sup}} \\ &\leq CM_1 \| \gamma_1(x) - \gamma_2(x) \|_{\text{sup}} \leq \\ &\leq CM_1 \varepsilon \| \gamma_1'(x) - \gamma_2'(x) \|_{\text{sup}}. \end{aligned}$$

Stabilność:

$$\begin{aligned} \| T_{\gamma_1}(x) - T_{\gamma_2}(x) \|_{C^2} &\leq M_1 \varepsilon \| \gamma_1 - \gamma_2 \|_{\text{sup}} + \\ &+ M_1 \varepsilon \| \gamma_1' - \gamma_2' \|_{\text{sup}} + M_2 \varepsilon \| \gamma_1'' - \gamma_2'' \|_{\text{sup}} + \\ &+ CM_1 \varepsilon \| \gamma_1' - \gamma_2' \|_{\text{sup}} \leq \\ &\leq M_1(1+C) \varepsilon \| \gamma_1 - \gamma_2 \|_{C^2}. \end{aligned}$$

biorec $\varepsilon \ll 1$ występujący tenż.

